

六姓一家人 邻里共和睦

议事“小场景”撬动“大幸福”

本报讯 一个亭子、几排凳子,三五个人围坐一圈,聊聊村子发展、惠民政策、村庄规划等话题。近年来,望江县凉泉乡韩店村吴坦组充分组织发动群众,以“六合亭”为载体,凝心聚力,着力打通宣传群众、联系群众、服务群众的“最后一公里”,构建自治、法治和德治“三治融合”的基层治理体系,实现了“小事不出组、大事不出村、矛盾不上交”的良好局面。

韩店村吴坦组构成复杂,有六个姓氏,群众宗族观念极强,屋场集体公益事情很难推进,退休干部沈火节回乡后,以创建美丽乡村省级中心村为契机,组建理事会,由沈火节担任理事长,每个姓氏推选出一名代表进入理事会,并以简单朴实的语言制定村规

民约。在美丽乡村建设过程中,难免会有为污水沟渠、危房拆除规划等发生矛盾,为顺利推进中心村建设,理事会通过召开村民大会或村民代表会充分征求群众意见,确定筹资资金在屋场进口处建成一个亭子,并以屋场六个姓氏取名为“六合亭”,寓意屋场不分姓氏,六姓一家人,邻里间和睦相处,进一步提高了村民的自治意识。近年来,理事会主动担起义务调解员的任务,第一时间上门调解,宣传美丽乡村建设后给群众带来的好处,累计调解纠纷23起。

理事会充分发挥“六合亭”平台作用,通过召开群众会和“大喇叭”宣传等方式,定期向群众宣传推送国家政策和法律法规,进一步提高村民

的法律意识。理事会经常主动邀请乡村两级到屋场开展普法讲座、“法律援助进村组”等活动,通过案例重现、警示教育等多种方式,重点就宪法民法典、防范非法集资、预防电信诈骗等与人民群众生产生活密切相关的法律法规内容进行宣传,以通俗易懂的形式引导群众知晓法律法规、守好法律红线。近年来,吴坦组累计开展宣传活动12场,通过常态化的普法宣传,积极引导群众形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的思想自觉和行动自觉,达到群众知法、懂法、守法、遵守居民公约的效果。

韩店村积极将“六合亭”打造成老百姓“家门口”的道德宣传阵地,充分

发挥道德引领、规范和约束功能,让德治成为基层治理的重要支撑。注重发挥老干部、老党员的正向作用,引导群众自觉遵守公序良俗,理事会通过家风家教讲座等形式,结合板凳会、大讲堂等开展文明新风、移风易俗宣讲活动。同时评选“最美庭院”16户、“道德模范”12人、“好婆婆”6人、“好媳妇”16人,通过先进典型评选,在村民身边涌现出许多看得见、摸得着的学习榜样,用“让身边人讲身边事,身边事引导身边人”的方式,号召村民向榜样看齐,不断提高群众文明素养和道德水平,营造了崇德向善的乡村氛围,不断加快文明乡风建设。

(通讯员 徐伟 姚文涛 全媒体记者 许娟)

乡村美景入画来

宿松县华亭镇对桥村汪冲组有一口当家塘,周围修建有雕花的白色护栏,种植了一棵棵长满黄色叶子的柳树和一丛丛红叶石楠,相得益彰,格外引人注目。这口当家塘,是该村创业成功人士张咏生老人捐资16万元修建的。

近年来,华亭镇积极发动乡贤和创业成功人士回报社会、回报家乡,支援家乡人居环境整治、乡村公路建设等,取得了突出成效。

通讯员 吴金旺 摄



孔城镇:全力招才用智 推动“乡亲乡建”

本报讯 今年以来,桐城市孔城镇深入实施人才强镇战略,人才工作机制更加健全,人才创业环境更加友好,人才“蓄水池”日益丰盈,为全镇经济社会高质量发展提供了人才支撑。

孔城镇坚持“党管人才”,成立人才工作领导小组。今年,该镇成功举办“大学生就业分享座谈会”“青蓝计划”等特色活动15次;充分利用春节、中秋节等节假日开展慰问活动,走访慰问返乡人才及家属200余人次;推进“乡亲乡建”行动,双河村在外人才存真堂(北

京)酒店管理有限责任公司总经理今年回乡投资创办了太史第民宿;古井村回乡乡贤杨绳和于今年10月牵头成立红坎生态农业专业合作社及理事会,为古井村筹集16.5万元资金,用于当地人居环境整治与产业发展。

孔城镇围绕文化旅游、智能机械制造等优势产业,推进“双招双引”,吸引各类人才回乡创业。该镇党政主要负责同志赴上海、北京、深圳等地,先后对接上海云兰装潢工程有限公司、深圳微视光电科技有限公司等在外乡友经营

的企业,邀请其回乡投资创业。目前,安徽六尺巷酒业有限公司正在孔城投资建设年产5000吨高档白酒项目;淮南安徽一岩塑业有限公司计划投资建设年产9000吨PE给水管生产线项目,正在购置厂房;徐州聚友机械有限公司计划与孔城镇润能机械公司合作建设新能源配电柜项目,投资1亿元,目前正在商定用地事宜;多家在外乡友经营的公司为孔城经济发展贡献力量,安徽京桥建筑工程有限公司、安徽燕荣建设有限公司、云禾建筑有限公司等建筑企业

在孔城纳税600余万元。

孔城镇推行镇村一体“党建+人才”工作模式,全镇22个村均安排了人才信息联络员,动态完善人才信息库。据统计,今年该镇完成人才管家系统在外人才数据更新7500多条,其中专业技术人才889条、企业经营管理人才971条、党政人才163条、青年人才1600余条、博士人才25条、人力资源人才4000余条。

(通讯员 华珍珍 全媒体记者 许娟)

如何早期识别抑郁症信号

王敏

抑郁症是一种常见的心理疾病,其对人们的情绪、行为以及生理健康造成多方面的影响,正确识别抑郁症的早期信号对于患者的康复和生活质量的提升至关重要。本文将从情绪、行为、认知及身体信号四个方面,通俗解读如何早期识别抑郁症的症状,帮助大家更好地关爱自己和身边人。

早期有哪些信号值得关注

情绪信号:感到“心情低落”不只是小事。抑郁症的核心特征之一是持续的无明确原因心情低落,这种低落情绪常持续两周以上。还有部分抑郁症患者常常会感到莫名无助、空虚,甚至对未来充满悲观,对曾经喜欢的活动失去了兴趣,这种情绪上的“麻木”是抑郁症的重要表现之一,常被称为“快感缺失”。抑郁症并非总是表现为安静的悲伤,有些患者可能会变得特别敏感和易怒,甚至对生活失去控制。

行为信号:从日常习惯中发现异常。抑郁症早期会让患者感到疲惫不堪,他们常伴有不愿意起床、不想外出,甚至对日常的工作和学习失去了动力。往往会刻意避免社交活动,具有明显的孤立行为,有的会导致患者的生活习惯发生变化,比如作息紊乱、饮食减

少或暴饮暴食。这些行为改变看似不起眼,却可能是抑郁症的早期征兆。

认知信号:思想深处的警示。抑郁症患者常常感到难以集中注意力,他们容易忘记重要的事情,出现思维迟缓现象。还有的抑郁症患者会对自己产生极度负面的评价,觉得自己“没有价值”“做什么都错”甚至“是别人的负担”,常常表达“生活没有意义”“未来毫无希望”的消极想法。这种对生活的失望是抑郁症中最危险的信号之一,尤其当患者开始谈论死亡或出现自残行为时,更需要引起高度重视并及时寻求专业帮助。

身体信号:心理疾病的生理表现。抑郁症的典型特征之一是睡眠紊乱,患者可能会经历长期的失眠,有些患者则可能过度嗜睡,这些睡眠问题是与抑郁症相关的深层次心理和生理机制失调的体现。抑郁症还常伴随头痛、胃痛、胸闷、肌肉酸痛或消化不良等身体不适,且这些症状在医学检查中通常无法找到明确的生理病因,这种情形被称为“躯体化表现”,是心理问题在身体上的一种投射。

如何正确应对早期抑郁症状

倾听和关注自己。在忙碌的生

活工作中,我们往往很难察觉情绪上的微妙变化。然而,如果发现自己长时间感到情绪低落、对生活失去兴趣,应该仔细倾听内心的声音,要有意识地观察自己的情绪状态和行为变化。可以通过写日记记录的方式,了解这些情绪是否有规律性或长期持续。这种自我关注不仅有助于发现潜在问题,也能帮助在必要时更清晰地向专业人士表达自己的状态。

关心身边人。许多抑郁症患者因为担心被误解或羞于启齿而隐藏真实情绪,导致外界难以及时察觉他们的困境。作为朋友或家人,如果发现亲友情绪低落、行为异常,应该主动给予关心和支持。倾听他们的感受比简单的劝说更重要,避免用“想开点”“你太敏感了”之类的话让他们感到被否定。

寻求专业帮助。抑郁症是一种可以治疗的心理疾病,拖延只会使问题变得更加复杂。如果怀疑自己或他人可能出现早期抑郁信号,应尽早咨询心理医生或精神科医生。专业人士通过评估,可以准确诊断病情,并提供药物、心理治疗或综合干预等方案。

健康的生活方式。科学研究表

明,健康的生活方式对改善抑郁症状有积极作用。规律作息可以帮助身体建立稳定的生物钟,减少失眠或过度疲倦带来的心理压力。每天保持适量运动能够刺激体内释放“幸福荷尔蒙”——内啡肽,显著提升情绪。与此同时,均衡饮食不仅能提供身体所需营养,还能通过促进大脑健康间接改善情绪状态。健康的生活方式是预防和缓解抑郁症的基础。

抑郁症并不是“矫情”或“脆弱”,而是一种需要专业干预的心理疾病。通过早期识别抑郁症的情绪、行为、认知和身体表现,能够帮助患者及早寻求帮助并开始治疗。每个人都应在生活工作中提高对抑郁症的关注,关爱自己和他

人,共同营造一个充满理解和支持的社会环境。

未来,随着医学和心理学的不断进步,我们有理由相信,抑郁症的识别和治疗将变得更加高效,让每一个患者都能够迎来更加光明的生活。

(作者单位:安庆市第六人民医院普四病区)



新闻传真

潜山: 中小学生综合实践教育基地揭牌

本报讯 12月5日,潜山市中小学生综合实践教育基地揭牌。彰法山小学六年级160余名学生成为基地开营的首批学员。

近年来,潜山市投资近2亿元,按照国家级营地标准,打造面向青少年的综合实践教育基地,同时发挥天柱山平台优势,全面整合区域资源,构建“1+N”基地矩阵。目前实行潜山市中小学生综合实践教育基地、安徽天柱山研学旅行营地、潜山市青少年校外活动中心“一地三牌”统一管理。

基地占地面积32亩,建筑面积23万平方米,可同时为1200人提供餐饮和住宿服务。教学区拥有20个主题教室,6个主题场馆。一层设置有王河舒席、京黄艺术等以传统文

化、地方文化为主体的研习所;二层以自然艺术为主题,学生们可以进行各种自然艺术创作,感受大自然的独特魅力。此外,基地还以心理健康、科学技术为主题设置了相应教室,充分满足中小学生综合实践能力拓展的需求。基地秉承“自然即课堂,营地即社会,让教育回归生活的本真”的理念,让有限的空间承载着无限的学习内容,一段又一段充满智慧与乐趣的学习之旅在等待着广大学子一同探索。

潜山市中小学生综合实践教育基地的开营,揭开了潜山教育和文旅发展的新篇章,将为潜山教育和文旅事业带来高质量发展。

(全媒体记者 罗少坤 通讯员 许一川)

怀宁: 冬种菌菇夏种瓜 四季轮作富农家

本报讯 12月5日,在怀宁县公岭镇田铺村羊肚菌种植大棚内,村民们播撒菌种,挖道覆土,干劲十足。

“目前,我们整个种植大棚面积有4亩多,在气候适宜的情况下,预计丰产时亩产能达到1000余斤,市场价每斤约70-80元。”田铺村党支部书记刘桃云说。

近几年,田铺村以蓝莓种植为主,村集体经济比较单一,而蓝莓产业季节性较强,抗风险能力差,为不断壮大村级集体经济,经村两委商讨及实地考察,决定尝试走“羊肚菌+西瓜”套种的路子,拓宽村集体收入来源。

方向既定,田铺村两委立即召集村民召开乡村夜话、村民小组会议,商议土地流转事宜。“土地流转后,不仅有租金,还能进棚干活拿工钱!”村

民们了解到事关田铺村集体发展,对此项惠民举措纷纷表示支持。

唯有掌握技术,羊肚菌方能成为致富宝。田铺村两委多次前往县外及周边乡镇学习种植技术,种植期间,更是邀请有多年种植经验的青年技术人才黄工亲身示范、全程指导,提供坚实技术保障。

“羊肚菌长势很快,现在播种,明年2、3月就能收菌。”黄工介绍说,“剩下的几个月也不能让地空着浪费,所以我们打算等羊肚菌收成了就种植西瓜,两不误,还能获得双份收益。”

“菌瓜轮作”模式,一年四季里不见菌,菌不见瓜,不仅可以实现一地多收,提高土地利用效率,还能丰富村集体产业业态,拓宽群众“增收路”。

(通讯员 任蕾 全媒体记者 付玉)

桐城: “六尺巷工作法”调解促和谐

本报讯 “千里家书只为墙,让他三尺又何妨。”谦和礼让知进退的“六尺巷”精神影响了一代代人,一个个运用新时代“六尺巷调解工作法”探索出的社会治理模式也在不断涌现。近日,桐城市双港镇福桥村通过“多元解事”工作法成功调解一起邻里纠纷。

日前,家住福桥村高峰组的特困供养人汪志敏与邻居汪剑峰屡屡发生矛盾。原来,汪剑峰是当地一种粮大户,种植近440亩的田地。每到农忙时节,汪志敏认为汪剑峰的农田打药会影响到他的菜园,因此心生不满,引起邻里矛盾。

起初当事双方各执一词,互不相让。村委会耐心听双方诉求后,调解人员说道:“俗话说‘远亲不如近邻’,今天我们在一起拉拉家

常,解解心结。在这之前,我想先讲一个‘六尺巷’的故事……”

伴随着故事娓娓道来,调解人员边安抚双方的情绪,边针对双方的矛盾焦点和诉求,引导双方互谅互让。经其弟、在外务工乡贤梁中良耐心细致地劝导,双方对立情绪逐步缓和,慢慢打开了心结,分别认识到了自身问题。最终,双方握手言和、达成共识,两家矛盾纠纷调解成功。

“邻里之间没有解不开的疙瘩,只有不愿意让步的心。只要搭建一个好好沟通的平台,就很容易化解。”回顾该起纠纷的调处过程,福桥村党总支书记汪栋红表示,要把“六尺巷”六事法调解贯穿在基层社会治理中。

(全媒体记者 许娟 通讯员 梁超干)

望江: 申报“明白纸”让群众成为政策明白人

本报讯 “大家看看申报条件,有符合的,可以及时向村委会或驻村工作队提出申请,或者拨打上面的电话,扫描‘明白纸’上的二维码,这种方式中任何一种都可以进行申报。”12月3日,望江县杨湾镇鹤冠村村干部刘玲一边将防止返贫监测对象申报政策“明白纸”张贴在村务公开栏、人员聚集场所,一边向群众讲解政策。

杨湾镇扎实开展防止返贫致贫动态监测和帮扶工作,组织各帮扶

单位、驻村工作队、村干部和网格员按照“不少一村、不漏一户、不留死角”原则,深入农户家中、田间地头,对所有农户发放《防止返贫监测对象申报政策“明白纸”》,对所有监测对象发放《防止返贫监测对象帮扶政策“明白纸”》。

今年以来,杨湾镇累计发放防止返贫监测对象申报政策“明白纸”共八千余份,纳入监测对象7户26人,风险消除8户27人。

(通讯员 谢小兵)